

Стремления, согласующиеся с провидением

86

Деян. 25:1–12

Стремления, согласующиеся с провидением Деян. 25:1–12

Вступление

Продолжая изучать книгу Деяния апостолов, остановимся на первых двенадцати стихах 25-й главы. Но, прежде чем прочитать этот отрывок и приступить к его толкованию, следует сказать несколько слов в качестве вступления к сегодняшней проповеди.

В жизни христианина бывает так, что он стремится к правильным целям, но из-за различных обстоятельств не достигает их. Например, молодой брат во Христе переехал из районного центра в большой город, крупный торгово-промышленный центр, для того чтобы учиться в семинарии. Переезд потребовал от него определенных жертв: оставления интересной и перспективной работы, преодоления трудностей устройства на новом месте. Но сердце брата горело любовью к Богу и Библии, и его было не остановить. Он с огромным интересом изучал богословие, читал лучшие христианские книги. Так пролетели четыре года увлекательной студенческой жизни. На своем курсе он был одним из лучших учеников. Все особенно замечали его исключительные способности в произнесении проповеди. После семинарии Господь послал ему прекрасную жену, которая также любила Бога и мечтала оказывать мужу всяческую поддержку в служении. Однако приступить к пасторскому служению даже с дипломом, где красовались самые лучшие отметки, не удавалось. В нескольких церквях рассматривали его кандидатуру и делали обнадеживающие заявления, но не более того. Семейная пара, решившая посвятить жизнь Богу, недоумевала, почему же их самое искреннее стремление не находит применения. Шли годы, ничего не менялось, и в сердца стали вкрадываться обиды на людей и ропот против Бога.

Подобные случаи – совсем не редкость. Часто бывает так, что человек и обучен, и одарен, но долгое время не может определиться с местом своего постоянного служения. Оказавшись в подобной ситуации не всегда удается правильно на нее реагировать. Когда цели не достигаются, ожидания не осуществляются, тогда обида, недовольство и даже агрессия по отношению к тем, кто не поручает вам служение, на которое вы рассчитывали, – это весьма распространенная и неправильная реакция.

Мне неоднократно приходилось слышать от молодых и способных братьев из разных церквей полные горечи слова в адрес лидеров их общин: «Да, они мне служить не дают!» Но кто призывает к служению? Кто «...отворяет – и никто не затворит, затворяет – и никто не отворит...» (Откр. 3:7)? Кто дает или не дает реализовывать наши мечты и планы? Должно ли наше стремление к служению согласовываться с действиями Божьего провидения?

В поисках ответов на эти вопросы обратимся к Писанию. Сначала истолкуем первые двенадцать стихов 25-й главы, а затем вынесем основной урок из этого отрывка, который применим к различным сферам жизни христианина.

Прочитаем стихи 1–3.

Фест, прибыв в область, через три дня отправился из Кесарии в Иерусалим. Тогда первосвященник и знатнейшие из Иудеев явились к нему с жалобой на Павла и убеждали его, прося, чтобы он сделал милость, вызвал его в Иерусалим; и злоумышляли убить его на дороге (Деян. 25:1–3).

Прежний прокуратор Иудеи Феликс был вызван в Рим из-за жалобы на него со стороны иудеев. Жалоба была связана с жестоким подавлением конфликта между иудейским и сирийским населением Кесарии. Помимо этого на Феликса и ранее уже

поступали жалобы в связи с его невероятной жестокостью при управлении народом. Феликс был отстранен от должности прокуратора, и, если бы не заступничество его влиятельного брата Палланта, он несомненно понес бы гораздо более суровое наказание. На посту прокуратора Феликса сменил Фест. Да и Фест умрет уже через два года, но даже за столь непродолжительное время он проявит себя как рассудительный человек, стремящийся найти взаимопонимание с местным населением.

Через три дня после своего прибытия в Кесарию Фест отправился в Иерусалим. Очевидно, что иерусалимская религиозная элита связывала некоторые свои надежды с появлением нового прокуратора. Первосвященник и старейшины вспомнили события двухлетней давности (проигранный суд над Павлом перед Феликсом) и теперь рассчитывали, что новый прокуратор пойдет им навстречу и разрешит перевести Павла в Иерусалим. Вероятно, религиозные вожди понимали бездоказательность своих обвинений перед римским судом, поэтому рассчитывали убить Павла на пути из Кесарии, если только Фест позволит перенести слушание дела в Иерусалим. Тем более что в округе Иерусалима промышляло немало разбойников, на которых легко можно было свалить вину за убийство.

Как же прокуратор ответит на первую просьбу религиозных вождей Иерусалима?

Но Фест отвечал, что Павел содержится в Кесарии под стражей и что он сам скоро отправится туда. Итак, сказал он, которые из вас могут, пусть пойдут со мною, и если есть что-нибудь за этим человеком, пусть обвиняют его (Деян. 25:4–5).

Видимо, Фест решил, что не стоит проявлять слабость по отношению к иудеям с первых дней своего правления. Поэтому он отказал в их просьбе, предложив самим явиться в Кесарию для дальнейшего рассмотрения дела.

Пробыв же у них не больше восьми или десяти дней, возвратился в Кесарию, и на другой день, сев на судейское место, повелел привести Павла. Когда он явился, стали кругом пришедшие из Иерусалима Иудеи, принося на Павла многие и тяжкие обвинения, которых не могли доказать. Он же в оправдание свое сказал: я не сделал никакого преступления ни против закона Иудейского, ни против храма, ни против кесаря (Деян. 25:6–8).

Пробыв в Иерусалиме не более восьми или десяти дней, Фест вернулся в Кесарию, где начался суд над Павлом.

Обратите внимание на то, как Павел отвечает на обвинения иудеев: «...я не сделал никакого преступления ни против закона Иудейского, ни против храма, ни против кесаря». А теперь постарайтесь на основании этого ответа выделить три обвинения, которые иудеи могли выдвигать против него. (Иногда толкователям Писания приходится работать, уподобившись следователям, скрупулезно восстанавливать картину какого-либо происшествия, собирая различные улики.)

Первое обвинение можно восстановить на основании следующих слов апостола: «...ни против закона Иудейского...». Это обвинение, связанное с нарушением закона. Оно не представляло никакой опасности для Павла, поскольку носило исключительно религиозный характер, а римские суды никогда не принимали к рассмотрению дела подобного рода. В империи разрешалось исповедовать множество различных религий. Поэтому, если бы римские суды начали вмешиваться в религиозные споры, это могло спровоцировать конфликты, волнения, угрожающие единству империи.

Второе обвинение связано с осквернением храма: «...ни против храма...». Это обвинение являлось более значительным, потому что римские власти позволяли иудеям казнить осквернителей Иерусалимского храма.

Третье обвинение: «...ни против кесаря» – оказалось наиболее опасным. Видимо, Павла представляли бунтовщиком, призывающим народ к восстанию против власти кесаря, к вооруженной борьбе против римских оккупантов.

Второе и третье обвинения оказались очень серьезными. Если бы их удалось доказать, Павла могли казнить. Но никаких убедительных доказательств со стороны иудеев не последовало.

Фест, желая сделать угодение Иудеям, сказал в ответ Павлу: хочешь ли идти в Иерусалим, чтобы я там судил тебя в этом? (Деян. 25:9).

Будучи человеком дипломатичным, не желающим начинать свое правление с конфликта с религиозными вождями Иерусалима, прокуратор предложил Павлу перенести данный суд в Иерусалим. (Не исключено, что это был очень хитрый ход со стороны Феста. Ведь он понимал, что Павел не согласится на рассмотрение своего дела в Иерусалиме. Таким образом прокуратор выглядел с одной стороны лояльным по отношению к иудеям, с другой стороны – ограниченным римскими законами: «Ну, вы же понимаете, я очень хочу отдать вам этого заключенного, однако против законов империи никак не могу пойти».)

Павел сказал: я стою перед судом кесаревым, где мне и следует быть судиму. Иудеев я ничем не обидел, как и ты хорошо знаешь. Ибо, если я неправ и сделал что-нибудь, достойное смерти, то не отрекаюсь умереть; а если ничего того нет, в чем сии обвиняют меня, то никто не может выдать меня им. Требую суда кесарева (Деян. 25:10–11).

Понимая, что в Иерусалиме, а, может быть, и раньше, еще по пути из Кесарии, его убьют, Павел, воспользовавшись своим правом римского гражданина, потребовал рассмотрения своего дела перед императором.

Тогда Фест, поговорив с советом, отвечал: ты потребовал суда кесарева, к кесарю и отправишься (Деян. 25:12).

Хотя сам прокуратор должен был хорошо разбираться в тонкостях римского законодательства, при нем работал еще и совет юристов, способных оценивать законность того или иного решения. Видимо, получив одобрение со стороны такого совета, Фест объявил свое окончательное решение: «...ты потребовал суда кесарева, к кесарю и отправишься».

Павел хотел благовествовать в Риме. Возможно, изначально он перебрал различные варианты того, как достичь столицы империи. И вот теперь обстоятельства складываются так, что у него нет никакого выбора. Остается лишь единственный вариант. Апостол не может поступить по-другому. Ему следует только требовать суда кесаря, чтобы отправиться в Рим под конвоем, потому что в противном случае Фест перенес бы суд в Иерусалим, а это означало для Павла верную смерть. Смерть или путь под конвоем в Рим для благовестия.

В подобных ситуациях христианину совсем нетрудно согласовать свои стремления, желания и цели с действиями Божьего провидения. Когда наше стремление к служению согласуется с Божьим руководством, тогда Господь направляет нас к Своим предопределенным целям.

В начале 2000-х годов я с радостью служил в небольшой общине, состоящей из сорока человек. Все складывалось благословенно, потому что церковь выросла за несколько лет, наполнившись в основном новообращенными христианами. Мы с интересом изучали Писание. На всех церковных собраниях звучала разъяснительная проповедь. Но на протяжении работы в данной общине меня постоянно беспокоил один вопрос: как распространить библейское влияние на другие церкви? Мне приходилось много думать об этом и молиться. Поэтому, когда в 2005 году ко мне обратились с просьбой

преподавать библейскую школу в братской общине, я увидел в этом хотя и неожиданный, но все же ответ на свои молитвы. Скажу честно, выбора у меня не было в связи с тем, что ни от какой другой церкви подобных предложений не поступало. Поэтому, увидев в этом предложении единственную возможность распространять библейское влияние на другие церкви, я согласился. С тех пор прошло более десяти лет, но сомнений в том, что в этом была воля Господа, у меня никогда не появлялось.

Джон Генри Ньютон выделяет три признака призвания к служению: желание, компетентность и Божье провидение. Третий признак он определил, как «соответствующее воздействие провидения, посредством стечения обстоятельств предоставляющего средства, время и место, благоприятные для начала служения»¹.

В наши дни об этом признаке часто забывают. Благочестивая жизнь – обязательна. Желание служить – хорошо. Одаренность – прекрасно. Но если нет стечения обстоятельств, предоставляющих возможность для реализации всего этого, значит Бог через провидение говорит вам: «Я не хочу, чтобы вы несли служение здесь и сейчас». Потому что, если Господь захочет, это станет очевидным: Он откроет все двери, и никто не сможет остановить вас. Те, кто был против, умолкнут или окажутся за. Те, кто возражал против вашей кандидатуры, неожиданно станут ее поддерживать.

Данный принцип касается не только церковного служения, но и вообще всех сфер жизни христианина: выбор места жительства, значительная покупка (дом, квартира), вступление в брак (с кем? как? где? и когда?), выбор профессии, смена работы и так далее. Если ваше решение соответствует учению Писания и согласуется с провидением настолько, что нет альтернативы, и остается единственный вариант, то Господь благоволит к вам и призывает к служению (либо к другим значительным шагам). И наоборот, если вы изо всех сил стремитесь работать где-либо, вступить в брак, приобрести что-либо, но ничего не получается, хотя и согласуется с заповедями Библии, не ропщите на Бога, не обижайтесь на людей, в смирении примите это как отсутствие воли Господней, по крайней мере, в настоящий момент времени.

Заключение

К служению призывает Бог. И когда это происходит, Господь посылает возможность для осуществления Его целей. Также Он действует и во всех сферах нашей жизни, неизменно осуществляя все предопределенное Им прежде основания мира.

Закончим прекрасными словами из книги пророка Исаии, где Бог говорит: *«Я возвещаю от начала, что будет в конце, и от древних времен то, что еще не сделалось, говорю: Мой совет состоится, и все, что Мне угодно, Я сделаю»* (Ис. 46:10).

¹ Мак-Артур Дж. Возвращение к пасторскому служению. СПб.: Библия для всех, 2003. С. 101.